

创新引领,产业人文生态融合发展

——解锁临江新区的乡村振兴密码



金色四月,走进临江新区海门科技园,一座座欧式风格的楼宇鳞次栉比,一辆辆小汽车有序停放。这些建筑楼宇里,不仅有长三角药物高等研究院、国家上海新药安评中心、澳斯康CDMO中心等各类产业功能平台,还有东布洲国际动画孵化创作基地、云谷艺术中心等人文项目。不远处的江堤边,生态网红打卡点——东布洲长滩公园里恣意绽放着春的气息。

如果不是脚步所至、亲眼所见,很难想象,在这个普通的沿江小镇上,竟藏着一个既充满创新活力又美到令人流连的地方。而这,得益于临江新区党工委书记徐骏一直以来坚守的长远发展理念:创新引领,推动产业、人文、生态融合发展,高标准打造一个小而美、有内涵的“科学小镇 江上桃源”。从2008年到现在,一晃十多年过去了,“科学小镇 江上桃源”逐渐成形,也激活了当地乡村振兴密码。

临江本是传统的农业乡镇,2008年,作为沿江化工企业的搬迁安置区,与毗邻的

灵甸工业集中区合并成为临江新区。新区设立之初,规划建设化工园区,但是“油门”还没“踩”,徐骏就立马“刹车”了。“不能用牺牲绿水青山来换取金山银山。”临江新区放弃了简单的“加工厂+税收”模式,开始探索“产业、人文、生态”创新融合发展之路。

临江新区将10平方公里沿江滩涂打造为创新发展区域——海门科技园,重点围绕生物医药产业,打造孵化-加速-产业化平台链条,先后建设了20万平方米的生物医药科创园和18万平方米的国际中小企业园等创新创业平台载体。目前,这些平台内注册入驻的各类创新创业企业200多家,百奥赛图、中科基因、澳斯康、益诺思等一批高成长性企业相继在此落户发展。

人才是企业发展的最强竞争力。临江新区大力实施人才政策,提供资金扶持,还配套建设了生活区域、餐饮、娱乐、人才公寓等一应俱全。玲珑湖公园、东布洲长滩公园相继建成,给在这里工作生活的人才

提供了舒适环境。

完备的平台链条,完善的生活配套,充足的人才支撑,加速了科技产业的发展。园区3个1类创新药项目获得临床批件,由干细胞领域顶尖专家领衔的干细胞治疗脑卒中项目已在上海东方医院开展临床转化研究,为世界上首次运用自体骨髓干细胞技术治疗脑疾病的系统性临床研究。百奥赛图自主研发并拥有完全独立知识产权的全人抗体RenMab、RenLite、RenNano小鼠技术处于国际领先水平,二期药物创新转化中心项目投入运行后,将成为亚洲规模最大的模式动物基地。长三角药物高等研究院项目,加速了临江新区生物医药产业集聚,推进了生物医药产业创新链条和产业链生态体系的完善。

在产业日渐完善的同时,如何丰富人文内涵也被提上日程。2019年,第一届“东布洲国际动画周”在临江新区开幕,东布洲国际动画孵化创作基地在此建立。《大圣归来》导演田晓鹏、《哪吒之魔童降世》制片人刘文章等国内顶尖的动画人才,日本动画大师丸山正雄、法国著名动画导演阿德里安·梅里格等国外优秀动画人来到临江。

动画基地的建立,丰富了当地村民的精神文化生活。科技园项目负责人黄雷告诉我们,基地会定期展播独立动画电影,还有不少知名动画的手稿展陈,住在这里、热爱动画的人们,经常到基地参观,去

年第二届“东布洲国际动画周”期间,参观人数创下新高。今年,动画基地正在筹备亲子馆,为大人孩子提供画、导、拍、剪等于一体的定格动画体验项目。目前,亲子馆正在加紧施工,预计今年下半年将对外运营。

在文化产业的延展和完善方面,园区也有自己独特的规划:正有计划地启动民居改造升级项目,保留原住村民的现有房屋,逐步完善配套设施,吸引美术、音乐、摄影等各类艺术家团队落户,将原本普通的民居打造成个性鲜明、风格独特的艺术工作室。目前,启动样板区正在进行设计,4月份以来,已有好几波艺术家前来调研,其中3-4人表达了合作意向。

为什么不推倒重建新社区,而是花费心思打造这样的村落?黄雷说,很重要的一点就是为了留住乡愁,根植乡村振兴的文化内涵,提升产业发展的品质水平。未来的艺术家村落,不但能吸引专业人才集聚,助推乡村文旅产业发展,还能给当地的村民带来就业、创业机会,促进增收,即便是传统的种养殖农业,也会因为个性化、精品化的服务需求而不断提升价值。

产业、人文、生态的融合发展,重塑了临江新区发展格局,加快了乡村振兴步伐。采访途中,村民陈飞笑着告诉我们,别看这里只是个小镇,但环境优美,精神文化生活富足,我们生活在里面蛮惬意,获得感、幸福感很强。

·陈静 曹丹·



海安启动 四好农路通居工程

近日,《海安市四好农村路通居工程实施办法》出台。

通居工程重点解决农村道路等级低、路网不完善等问题,同时结合村庄布局调整,分类推进自然村组通公路建设,为传统自然村之间、主干线至集中居住点通硬化路建设。同时,将乡村振兴示范村、先进村打造成市乡村振兴成果的“第一窗口”,加强农村资源路、产业路、旅游路和村内主干道建设,让农村因路而兴、因路而富、因路而美。

通居工程将根据道路功能、交通量和实际建设条件,结合老路状况选择合适的改造方案,对未铺装道路进行硬质化铺装,合理确定技术等级和标准。对路面、路基、道宽、分隔、排水、标志、绿化、安保等项目同步设计、同步建设、同步验收。

·吴海娟 杨钰颖·

运用日常监管、安全培训和季度点评等机制 兴仁镇筑牢建筑安全防线

“工地的安全生产工作如何开展?工人的安全教育如何进行的?”上周,在长江置业和达海国际的施工现场,通州区兴仁镇党政主要负责同志询问项目经理,查看项目安全防护措施,就发现的隐患责成项目施工方立即整改,并要求认真开展安全隐患自查自纠工作,坚决杜绝安全生产事故发生。

为持续巩固建筑施工领域安全生产“百日行动”工作成果,有效衔接安全生产“一年小灶”和“三年大灶”,防范遏制各类生产安全事故的发生,兴仁镇通过运用日常监管机制、安全培训机制和季度点评机制等“三大机制”,实现了建筑领域的有效管理。

今年以来,兴仁镇检查辖区内在建项目共12个。对施工现场和安全资料进行全

面检查,现场开具书面检查、复查记录单24份、隐患整改通知单6份。三月底,开展一季度建筑安全检查“回头看”,在做好闭环管理的同时,着手下好二季度建筑安全检查“先手棋”。

为提升行业监督服务水平,兴仁镇全面部署、精心组织,强化安全培训机制,筑牢安全防线。主动邀请区建筑安全生产监督站高级工程师朱伟聪等专家对全镇建管员、农建队、建设单位、施工单位、监理单位和施工安全员等开展业务培训,以知识点和案例相结合的形式,着重从安全生产形势分析、危大工程管理、起重设备管理、施工临电管理、支模架管理、防高坠管理等要点进行讲解。

通过系统培训,参训人员熟知建筑工程安全管理知识,进一步提高安全生产意

识、红线意识和责任担当,提升安全生产管理水平,从思想源头上筑牢安全防线,预防和遏制安全事故的发生。

强化季度点评机制,全面夯实责任。4月初,兴仁镇召集镇域内所有在建工地负责人员举行一季度安全生产点评会议,对季度检查情况进行通报与点评,对检查中发现的共性问题和特性问题逐一进行分析和解决,让项目企业代表“红红脸、出出汗”,不断提高对安全生产的责任认识。

“通过季度点评,着重帮助项目企业提高政治站位,以超强的责任感、使命感,切实加强安全生产责任。同时,督促项目企业重视加强工程管控,强化落实各项安全防范措施,确保营造良好的安全生产环境。”兴仁镇相关负责人表示。

·赵文昊 王磊 印春湘·

通州区组织系统扎实推进党史学习教育—— 谱好党史学习教育组工篇章

近一段时间以来,作为开展党史学习教育的重要组织者、推动者,具体参与者、受教育者,通州组织系统紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”,聚焦主责主业扎实有效推进学习教育。

通州区委组织部第一时间召开部务会专题传达学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,研究组织系统开展党史学习教育的具体安排、实施方案,召开部机关党史学习教育动员会议,理论学习中心组学习(扩大)会议,组工青年“学党史、担使命、争作为”主题演讲,组织委员“强基础、创特色、树品牌”主题沙龙,组工干部“走基层、解难题、办实事”主题实践,组工前辈“话韶华、忆初心、强党性”主题讲座,组织部门“勇担当、走在前、开新局”主题行动,组织系统“悟思想、谱新篇、创一流”主题征文等六项活动次第展开。

该区组织系统全面梳理、深入挖掘各类红色地标,串珠成链,形成了一批以中共江北特委纪念园、万愿楼战斗纪念园、谢家渡

战斗纪念碑为代表,富有地方特色的党史学习教育基地。开展“老党员讲党史,你来听”巡回宣讲活动,积极寻找老党员、老战士、老干部,追寻党史记忆,再现党史场景,回顾先辈们革命斗争经历,提高宣讲效果。

该区组织系统在干部教育主体班次全面推进“1+N”(政治学习+能力培训)模式,将理论教育和实践历练贯通起来,做实教育培训后半篇文章,针对高质量发展短板、瓶颈,给47名中青年学员每人交办一项重点难点任务,通过坚定不移从新思想寻求答案,学员承办任务中6个镇的相关考核指标由全区倒数提升至前3名。通过在实践实效中感悟新思想的真理伟力,切实从理论上、政治上、思想上、情感上增进对习近平总书记的信赖拥戴,切实让思想受到再武装、党性受到再锤炼,初心得到再深化、担当得到再强化。

在党员教育推行“五日融合”教育管理措施,将党员学习日作为主题党日“五日融合”,基层组织“三会一课”的重要内容,每月

推出新思想学习专题,每月一期连续10年制作播放“时代先锋”电视栏目,持续开展“最美党员”人物评选、微故事征集、微承诺展示等,促进了“红色基因”“红色记忆”潜移默化地融入党员干部政治、思想、行动各个方面,推动党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

树高千尺,营养还在根部,加强基层党组织建设是党史学习教育的题中之意。通州区委将2021年确定为“基层党建创优年”,组织系统坚持大抓基层鲜明导向,建立组工干部挂钩镇村机制,49名组工干部挂钩联系232个村(社区)基层党组织,手把手教、心贴心帮,因类制宜、因势利导推动基层党建全面进步、全面过硬。

聚焦基本队伍,实施村书记专职化管理,在不久前完成的村(社区)两委换届届中,

通州组织召开专题培训会 推进培育网格化 服务管理示范村

19日,通州区区域治理现代化指挥中心组织召开网格化服务管理示范村培育工作专题培训会。希望通过网格化服务管理示范村培育,达到典型引路的目的,实现网格化服务管理组织规范、工作规范、保障规范、考核规范,确保全区网格化服务管理工作沿着健康轨道高质量发展。

示范村培育工作分推荐申报、推进实施、考核验收、表扬推广四个阶段进行。到2021年底,通州区每个镇(街道)计划完成1至2个示范村培育任务。示范村培育目标为实现“十有”“五无”。“十有”:一有固定工作场所;二有专门网格队伍;三有专人分管负责;四有专业工作设备;五有管理考核机制;六有网格好故事;七有工作好经验;八有处置好结果,网格事件处置合格率达100%,其中提级处置率达20%;九有群众好口碑,网格平台(含12345平台)上报事件无重复诉求,群众对事件处置满意度达95%以上;十有“三率”好成绩。网格达标率100%,知晓率、满意率均在95%以上。“五无”:无上访、无事故、无案件、无纠纷、无污染。

·任溢斌 李越文·

服务学生中考 量身打造课间操 通大开展体育浸润计划

17日,南通大学体育科学学院在海安新四军联抗纪念馆举行党史学习教育,随后组织50余名师生党员,前往海安市曲塘中学附属初级中学、墩头中心小学开展江苏省体育美育浸润计划。

作为“江苏省体育美育浸润计划”首批试点高校,南通大学体科院依托学院师生党员的专业力量,以支部为单位,通过与结对学校开展课程开发、项目合作、实习实训及校园文化建设等形式,开展定向精准帮扶和志愿服务,将浸润行动覆盖到海安西片学校区域。

在曲塘附中,通大体科院和曲中附中体育组联手开展“落实体育浸润计划,服务学生体育中考”活动,为初三年级400余名学生体育中考提供技术技能定向指导及模拟测试服务。在墩头镇中心小学,院校联合开展“落实体育浸润计划,打造学校体育特色”活动,为学校师生量身打造课间健身操,并带领学校全体女老师开展现场教学活动。

·蔡丹丹·

海安丰产村着重抓好水环境治理—— “小蝌蚪又回来了”

“河水变清了,河坡变绿了,小蝌蚪又回来了。”这是海安开发区西场街道丰产村村民感受到的生态环境变化。

近年来,随着园区发展步伐的加快,村民对环境的要求越来越高,丰产村把水环境治理当作为民办实事的首要任务来抓。

丰产村“两委”每月召开一次环境整治工作专题部署会、两次广播会、四次村保洁员队伍例会。同时,组织人员走访企业,深入到户开展护水宣讲活动。

丰产村借助清水工程,投资3000多万元,对垃圾杂物成堆的废旧河道进行集中整治疏浚,整治河道7500多米,驳坡4200多平方米,边坡种植紫薇、垂杨柳等树种600多棵,清除违占、草堆270个。

在水葫芦等水生植物开始生长之际,丰产村组织党员干部保洁员、义务工开展小微水体清淤、浮萍清理打捞、生态补水治水等工作。老党员崔柳平主动下河进入涵洞清除杂物,不少村民自发地拿起钉耙,一起清除河道杂草,共清理渔网渔具12处,清除河道杂物170多立方米。

为了做好生态修复工作,丰产村开展控源、清淤、护岸专项行动,扎实开展清洁文明户评比工作,全面实施改厕工程,对沿河村民、企业铺设管网,让村民、企业生活污水接入管网,向河道投放鱼苗400多斤,村保洁员坚持每日巡查河道,纠正违章搭建,污水渗漏、倾倒垃圾、清洗衣物等问题,保持常态化管理。

“绿草如茵,鹭鸟翩跹,流水潺潺……”这是村党总支书记秦小波在党员冬训动员会上描绘的乡村振兴蓝图。现在,水清岸绿景美的乡村田园风光,已经呈现在人们面前。

·耿汉昌 杨钰颖·

阳光下成长



19日,海安市角斜小学第六届军事体验营开营。当天,角斜镇关心下一代暨红枫志愿者来到孩子们中间,为他们讲解党史,勉励他们“红星向党,报效祖国”。

康传广摄